
N i e d e r s c h r i f t

über die 2. Sitzung des Ortsbeirates Mittelbach am Dienstag, dem 20.08.2024, 18:35 Uhr, im
im Dorfgemeinschaftshaus Hengstbach (Saal)
Hengstbacher Straße 145

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in

Ortsbeiratsmitglieder

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO

Protokollführung

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder

06.09.2024

Aaron Holaus

Gabriele Beckmann
Herbert Beckmann
Marco Bernhardt
Kurt Christ
Susanne Holaus bis 21.00 Uhr
Hendrik Hunsicker
Ralf Hunsicker
Ralf Kiepfer
Uwe Mittrach
Thorsten Selke
Markus Wolf

Kurt Dettweiler
Erika Watson

Anke Huble

Johann Freer
Sascha Klammes
Anne Oberle
Karl Strauß
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T a g e s o r d n u n g
1 Einwohnerfragestunde

2 Anregungen des Ortsbeirates zum Haushalt der Stadt Zweibrücken 2025 betreffend
den Stadtteil Mittelbach-Hengstbach;
Beschlussfassung

3 Verwendung Verfügungsmittel des Stadtteils Mittelbach/Hengstbach - Vorortbudget;
Beschlussfassung

4 Information zur Homepage Mittelbach-Hengstbach

5 Verschiedenes
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:35 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor.
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Ein Einwohner moniert, aus seiner Sicht sei beim Pfingsthochwasser zu spät gewarnt worden
und erwartet eine Warnung mittels Sirene.
Es folgt eine Aussprache bezüglich den Themen „Sirenen-Warnung, Pegelstandmessstationen
Leuchtturm-Einsatz, Sandsacksammelplatz“. Ortsbeiratsmitglied Wolf gibt an, die Sirene sei
installiert und auch angeschlossen. Ortsvorsteher Holaus klärt bis zur nächsten Sitzung, wer
für die Auslösung der Sirene zuständig ist. Zudem sollen im Zuge der Hochwasserprävention
laut Ortstermin mit dem UBZ im Bereich an der Bickenalb / Eichenhof weitere
Pegelstandmessstationen installiert bzw. die vorhandenen Pegel nachjustiert werden so der
Vorsitzende. Mitglieder des Ortsbeirates appellieren an die Bewohner Zäune, Lagergut u. ä.
am Bach entlang abzubauen und plädieren zudem für private
Hochwasservorsorgemaßnahmen.
Auf Nachfrage von Einwohnerseite erläutern Ortsvorsteher Holaus und Ratsmitglied
Dettweiler kurz die Bedeutung des Katastrophenschutz Leuchtturmprojekts.

Verteiler:
UBZ – Reischmann
37

Punkt 1:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde
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Vorschläge für den Haushalt der Stadt Zweibrücken 2025:

- Anschaffung von 2 Geschwindigkeitsmesstafeln der neuen Generation
(Auslesung via Bluetooth und „Smiley-Anzeige“/Blinklicht – geschätzte Kosten
ca. 6000 Euro)

- 2 Fahrbahn-Schwellen für den Bereich Spielplatz Hengstbach – Kreuzung „Auf
Äckerchen/Am Bornrech“ – geschätzte Kosten ca. 2000 Euro

- Feste Blitzer-Anlage im Ort in Ergänzung zu den vorhandenen
Geschwindigkeitsmesstafeln

- Erneuerung des Belages in der Breitensteinstraße – von Hengstbach aus
(geschätzte Kosten 50.000 €)

- Sonnenschutz für den Spielplatz Hengstbach (geschätzte Kosten 10.000 €) –
Ortsvorsteher Holaus wird diesbezüglich einen Termin mit dem Jugendamt
vereinbaren.

- Antrag Ausbau der Zuwegung „Am Bornrech/Mertelstraße zum Wasserreservoir“.

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 11 Ortsbeirats-Mitglieder und der Vorsitzende teil.

Verteiler:
Amt 10
Amt 20

Punkt 2:
(öffentlich)

Anregungen des Ortsbeirates zum Haushalt der Stadt
Zweibrücken 2025 betreffend den Stadtteil Mittelbach-
Hengstbach;
Beschlussfassung

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0
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- Zuwendung für den Fördervereins Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach für kleinere –
nicht investive - Anschaffungen im Dorfgemeinschaftshaus

- Kauf von stabilen Zelten

- Erstellung/Pflege Homepage Mittelbach/Hengstbach

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 11 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.

- Zuwendung an den Förderverein Dorfgemeinschaftshaus Hengstbach für diverse – nicht
investive - Anschaffungen

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 10 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.

Ortsbeiratsmitglied Wolf nahm wegen Sonderinteresse nicht an der Abstimmung teil.

Verteiler:
10

Punkt 3:
(öffentlich)

Verwendung Verfügungsmittel des Stadtteils
Mittelbach/Hengstbach - Vorortbudget;
Beschlussfassung

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Der Vorsitzende erläutert kurz den aktuellen Sachstand zur neuen Homepage
www.mittelbach-hengstbach.de. Informationen/Inhalte zur Einpflege sollen direkt an den
Ortsvorsteher gesandt werden. Der monatliche Hosting-Beitrag belaufe sich aktuell auf ca. 10
Euro/pro Monat.

Er bedankt sich bei Fa. Miller Fenster & Türen, die für die Herstellung der Homepage 100
Euro spendet.

Verteiler:
10 / John

Punkt 4:
(öffentlich)

Information zur Homepage Mittelbach-Hengstbach

http://www.mittelbach-hengstbach.de
http://www.mittelbach-hengstbach.de
http://www.mittelbach-hengstbach.de
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Der Vorsitzende informiert mit der Sanierung des Glockenturms in Hengstbach soll noch in
diesem Jahr begonnen. Ein erster Arbeitseinsatz für den 14. September wird anvisiert.

Unmut herrscht weiterhin in der Thematik „Leerung der Mülleiner in der Straße „Zum
Bickenalb-Blick“. Die mittlerweile geteerte Privatstraße werde weiterhin von dem UBZ auf
Haftungsgründen nicht angefahren, so der Vorsitzende. Unbefriedigend sei dies für die
Anwohner, die ihre Mülltonnen bis zum vorderen Straßenbereich fahren müssen wie auch für
Bürger, die sich über die Mülltonnenansammlungen, die den
Gehwegbereich/Friedhofseingang teilweise versperren, beschweren. Aktuell werde seitens
des UBZ rechtliche Möglichkeiten/Regelungen geprüft.

Ortsvorsteher Holaus bedankt sich bei allen „Blumenpaten“ für die Pflege der Blumenampeln
im Dorf. Der Vorschlag von Ratsmitglied Watson als Beitrag zur Insektenvielfalt andere
Blumenarten in die Ampeln zu pflanzen fand im Ortsbeirat keine überwiegende Zustimmung.

Für den Einsatz der Kehrmaschine werde es keine Beschilderung geben gibt Ortsvorsteher
Holaus an. Es könne auch laut UBZ Änderungen im Turnus des Reinigungstags geben.

Ortsbeiratsmitglied Gabriele Beckmann informiert, im Bereich der Liegebank wurden Metall-
Mülleimer installiert.
Das in der Lindenhofstraße festgestellte Jakobskreuzkraut sei mittlerweile entfernt worden.
Außerdem regt sie an, das quietschende Friedhofstor mit Öl einzusprühen.
Weiterhin plädiert sie für einen weiteren Baum für Baumbestattungen auf dem Friedhof.
Auch spricht Sie sich für eine ordentliche Radwegebeschilderung mit Symbol und Erklärung
für die Strecke „Lindenhofstraße – Lindenhof – Kugelfang – Mertelstraße“ aus.
Zudem moniert sie den Autoverkehr im Bereich Lindenhofstraße Orts auswärts Richtung
Feld, trotz Beschilderung „Anlieger frei“.
Ortsvorsteher Holaus gibt an, die vorgeschlagenen Punkte an die entsprechenden Stellen
weiterzugeben.

Ratsmitglied Watson informiert den Ortsbeirat, sie werde im Zusammenhang mit dem Ausbau
der L 465 von Ortsende Mittelbach Richtung Altheim im Stadtrat einen „Antrag für einen
Prüfauftrag für einen Zebrastreifen und für die Aufstellung eines LKW Mautpoller“ stellen.
Im Hinblick auf die geplante Bushaltestelle im Bereich der L 465- für die kein Bedarf mehr
bestehe - bittet sie darum, den Landkreis Südwestpfalz (als Träger der Bushaltestellen)
entsprechend zu informieren.
Trotz aktueller Reinigungsmaßnahmen plädiert sie für eine regelmäßige Pflege der Gräben
seitens des UBZ.
Auch wurde sie mehrfach zum Sachstand „Glasfaserausbau“ befragt. Der Vorsitzende gibt an
hierzu keine aktuellen Informationen zu haben.

Ortsbeiratsmitglied Markus Wolf regt neue Bäume/Sträucher für den Buswendeplatz
Hengstbach an. Der Vorsitzende erklärt, ein Vororttermin mit dem UBZ i.S. Umgestaltung
und Pflegeerleichterung sei vorgesehen.

Punkt 5:
(öffentlich)

Verschiedenes
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Ortsbeiratsmitglied Selke erklärt am Kreisel Ixheim/Aldi gäbe es nach wie vor die
Ausschilderung „Saargemünd (Frankreich) über Mittelbach“. Im Hinblick auf den
Schwerlastverkehrs sollte die Beschilderung überdacht werden. Der Vorsitzende gibt an die
Angelegenheit zu prüfen.
Auch weist er auf die massive Blätterveränderung der Kastanienbäume am Brunnen
Hengstbach hin. Der Vorsitzende erklärt nach Rücksprache mit dem UBZ werde dies von
einem Baumexperten geprüft.

Verteiler:
UBZ
UBZ-Abt. Grünflächen
60-Frau Klein
60/ LBM
32
10 - Krebs
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 21:33 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführer

_________________________
Aaron Holaus

___________________________

___________________________
Anke Huble


